

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administración, calle del Rubio, núm. 23.  
Papel de la fábrica de Morata. Despacho. Caballero de Gracia, número 26, á escudos-resma pequeña.

PRECIO DE SUSCRICION.  
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.  
Las suscripciones, anuncios y comunicados se admiten en la administración, calle del Rubio, número 23, principal.

AÑO XXI. NÚM. 3846 DE LA NOCHE. MADRID, DOMINGO 31 DE MAYO DE 1868. OFICINAS. CALLE DEL RUBIO, NÚM. 2

**CUMBERLAND, MUÑOZ Y MEXIA**—CARRETERA DE SAN GERÓNIMO, 31, sastrería y novedades. Esta importante casa acaba de recibir un nuevo y último surtido de novedades de la prensa—estados fabricados exclusivamente para ella, como también en unos nuevos modelos de capas de viaje para señoras.

La Sra. Hijosa ha obtenido un gran triunfo en el teatro de Granada, donde ha dado una representación de *La niña de los fuegos*, en medio de la más completa ovación.

Dice un periódico de Barcelona: «Han llegado á esta capital los Sres. Ribera y Royo, ingenieros delegados por el gobierno para inspeccionar las importantes obras que acaba de realizar la real compañía de Canalización del Ebro para la navegación del río, y riego de los terrenos inmediatos al mismo. Con ellos ha llegado también el Sr. D. Antonio Mendez de Vigo, gerente de dicha sociedad en Madrid, y gobernador que ha sido de varias provincias. Parece que el Sr. Ribera trata de pasar una inspección facultativa á la cuenca hidrográfica de esta parte de la península.»

Segun se asegura, la diputación provincial de Barcelona se está ocupando, con su acostumbrado celo, en los medios de poder realizar lo más pronto posible una exposición agrícola, pecuaria, industrial y artística que, en el caso de poder llevarse á efecto, se realizaría en cuatro locales diferentes, á fin de que pudiera hacerse con la mayor grandiosidad posible.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al marqués del Saltillo y al conde de Fernán-tina.

Uno de los literatos franceses que ha acompañado al Sr. Nienwerkerke, distinguido escritor de quien ya hemos tenido ocasión de ocuparnos, en su viaje á España, ha escrito desde aquí una carta, de que dan cuenta los periódicos de París, en la que refiere varias falsedades, que si bien honran poco en la apariencia á nuestra patria, honran muchísimo menos á quien se complace en inventar patrañas acerca de un país donde ha sido objeto de los mayores obsequios y atenciones.

Las últimas noticias de Guatemala dicen que el 8 de abril y siguientes se sintieron ligeros temblores de tierra que no causaron daños de importancia.

El muelle del San José está concluido hasta una distancia de 708 varas de la playa.

Las noticias de la república del Ecuador que recibimos hoy por la vía de Nueva York dicen lo siguiente: «Están concluidos sin derramamiento de sangre los disturbios en las provincias del Norte. El gobierno para evitar su repetición ha suspendido la ley de leva que dió origen á los tumultos.

La situación de la agricultura y del comercio no puede ser más triste. Los frutos del país están cotizados á un precio bajísimo y el dinero es sumamente escaso, consecuencia de la guerra contra España que costó al Ecuador más que á ninguna de las otras repúblicas aliadas. En solo cacao el comercio de Guayaquil pierde millón y medio de pesos anuales, pues este artículo se exporta principalmente á España.

Por la vía de San Francisco de California se han recibido noticias telegráficas de Méjico que alcanzan al 12 de mayo. El consul de Méjico tiene noticias oficiales de la capital hasta el 1.º del corriente. Juárez permanecía en posesión del gobierno; el general Martínez iba á someterse al mismo; los Estados de Sinaloa y Guerrero estaban tranquilos, habiendo cesado, por consiguiente, los grandes movimientos revolucionarios de la costa del Pacífico. El gobernador de Sonora estuvo á punto de caer en poder de los indios apaches, que hicieron terribles incursiones al rededor de Arizpe, población de unas 2000 almas, y la principal del distrito de Sonora.

Algunas curiosidades á propósito del *Times*, el mayor y más importante periódico de Londres: El *Times* tiene correspondientes en todas partes y los manda á cualquier sitio en donde puede ocurrir un acontecimiento ostraño. El suceso más insignificante, como encierre interés, es para el *Times* objeto de un artículo lleno de consideraciones y detalles: á veces lleva más allá de lo conveniente su manía de informacion. No hace mucho se leía en sus columnas lo que sigue: «Ayer ha tenido lugar una catástrofe espantosa en el ferrocarril de...»

«Ayer ha tenido lugar una catástrofe espantosa en el ferrocarril de...»

mos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores que uno de los redactores del *Times* iba en el tren. Tiene roto el brazo derecho y se ve precisado á escribir con la mano izquierda la siguiente narración del siniestro.»

El *Times* no recibe suscripciones, se vende únicamente por medio de una porción de personas que á difundirle están dedicadas.

Cada mañana hay á las inmediaciones de las oficinas del *Times* cuarenta ó cincuenta carruajes y cuatrocientos ó quinientos vendedores esperando la salida del periódico para llevarle á domicilio, á provincias ó para mandarle al extranjero rápidamente.

De las diez y seis páginas del *Times* ocho por lo menos se destinan á los anuncios, que producen á la empresa unos 2000 duros al día, cerca de 16 millones al año, porque en Inglaterra se anuncia todo. Y por si no se me cree, allá va un párrafo que encuentro en el número del 8 de este mes: «Perdido un caballero: Estatura, cinco pies, seis pulgadas, rubio, frac azul con botones dorados. Ha salido de la estación Victoria, con un saco de noche alfombrado. Se recompensará bien al que dé noticia de su paradero al Sr. Polaki, agente de policía, etc.»

En el *Figaro* francés se dan los siguientes detalles de la última voluntad de Enrique Didier, que falleció en París el mes pasado: «Alejandro Dumas, hijo, es el designado para el cargo de ejecutor testamentario.

La fortuna de Enrique Didier, que asciende por lo menos á tres ó cuatro millones de francos, se dividirá en partes iguales, adjudicándose del modo siguiente: Veinte partes á Alejandro Dumas, hijo. Tres á Edmundo About. Tres á Beaumont, el célebre pintor. Cinco á Darimon. Veinte á la señorita Donain, distinguida actriz del teatro francés. Trece á Penguilly, el Haridon, con la siguiente advertencia: Por un servicio que me prestó hace veinte años y del cual no me ha hablado nunca.

Villemont preguntaba días pasados á este legatario cuál era el servicio en cuestión. Didier me ha hablado de él muchas veces, contestó Penguilly; pero nunca he podido saber á qué se refería. Finalmente, ha legado una renta anual de 24000 francos á su hermano Didier, antiguo prefecto.

«Ayer ha tenido lugar una catástrofe espantosa en el ferrocarril de...»

Dicen de Florencia que se van á publicar algunas memorias del cardenal de Andrea, que están llenas de curiosos detalles sobre sus relaciones con la corte pontificia.

El campamento francés que va á establecerse en los Altos Pirineos lo mandará el general Lorencez, y se compondrá de dos brigadas de infantería y una de caballería.

A causa de una manifestación que los estudiantes de química en Nápoles se han permitido contra el profesor Deluca, la universidad de aquella población se ha cerrado durante ocho días.

La enfermedad de los gusanos de seda está haciendo grandes estragos en Avignon.

La fabricación del papel empleando como primera materia el esparto y la paja, ha conseguido una gran economía con los importantes trabajos verificados recientemente en el laboratorio químico de la calle de Carretas: sabido es que la causa por que esta industria no ha alcanzado mayor éxito en nuestro país, es por el inmenso gasto que se hacía de la sosa cáustica: los distinguidos químicos que están al frente de este utilísimo establecimiento vuelven á aprovechar la sosa que ya ha servido, por un procedimiento tan sencillo como económico: además de la importantísima economía en la fabricación del papel, se resuelve una cuestión de higiene, que ya era objeto de fundadas preocupaciones: las legías impuras, que contienen gran cantidad de materias, que se corrompen fácilmente, se arrojan al río en un volumen tan considerable, que podría temerse que las aguas puras y cristalinas de nuestros ríos llegasen á ser perjudiciales para los pueblos que estuviesen próximos á las fábricas.

Una carta de París describe con gran colorido las reuniones de confianza de la emperatriz. Copiamos algunos párrafos porque son interesantes y pueden contribuir á que se estudien y conozcan las costumbres de aquella corte: «Los Lunes de la emperatriz son las fiestas cuyas invitaciones tienen más precio entre el mundo elegante de París. Como la etiqueta cede en ellas el paso á la intimidad, las condiciones exigidas para asistir á estas recepciones son más difíciles de llenar. He aquí la composición habitual del personal que á ellas concurre.

«Ayer ha tenido lugar una catástrofe espantosa en el ferrocarril de...»

Los embajadores y los primeros secretarios, entre todos los que se hallan acreditados como tales en París, son convidados de hecho, si no de derecho, así como los ministros plenipotenciarios pero las legaciones, á menos que representen á príncipes aliados con la familia imperial, no reciben esquila de convite para estas fiestas.

Fuera de este cuadro extranjero, los ministros, mariscales y almirantes franceses, así como también los grandes dignatarios, figuran sobre la lista revisada, corregida y este año considerablemente aumentada que la emperatriz misma autoriza con su V.º B.º El talento es no solo admitido igualmente, sino solicitado, y la clase de literatos y artistas se encuentra largamente representada en estas recepciones.

Para ser invitado se necesita además haber sido presentado precedentemente á S. M. Los salones se abren á las nueve; pero el público no empieza á llegar á estas tertulias imperiales hasta las diez. En el vestíbulo se estacionan los lacayos, cuyas abigarradas libreas forman un grupo muy vistoso: á lo largo de la escalera hacen centinela los cien guardias, que con sus corazas relucientes, su mosqueton al puño y su inmovilidad, parecen otras tantas cariátidas armadas; en cada escalon hay dos de estos imponentes y relucientes centinelas, que forman una baranda de acero, apoyada contra el pasamanos de mármol blanco que guarnece la escalera.

En lo alto de esta se encuentra la antecámara, donde se estacionan los mayordomos y ugeres, á uno de los cuales se entrega la esquila de convite antes de pasar mas adelante. Hasta este año se bailaba en un saloncito situado en las habitaciones reservadas; pero en este día la danza se organizó en la sala de los mariscales, como en los grandes bailes.

«Ayer ha tenido lugar una catástrofe espantosa en el ferrocarril de...»

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

que la escuchaban y abjuraban sus antiguos rencores. Y musulmanes y cristianos se daban las manos en las gargantas del Líbano, y el judío no era mirado allí como paria.

Ya no traficaban con sus hijas los naturales de la Armenia y del Cáucaso, y los que escuchaban mi palabra renunciaban á tener mas de una mujer. Yo tenía tesoros inmensos, herencia de mis padres, tesoros que empleaba en hacer bien y que debían perderme.

Si yo hubiera sido pobre, la doctrina de Ma-Eddin hubiera triunfado.

Un día la tierra de Oriente tembló; el cielo se cubrió, una horda bárbara se extendió por el mundo.

Los turco-manos habían invadido el extremo del Oriente y el salvaje de Mohomet II se había apoderado de Constantinopla, y mis discípulos me rodearon diciéndome.

«Maestro; los bárbaros no comprenderán nada de vuestra ley y como no la comprenderán querrán destruirla.

Y como poco tiempo después el sultan quiso extender su mano conquistadora sobre el Líbano, yo el parecer de mis discípulos y dije á los tres:

«Vamos á Constantinopla y haré comprender á ese bárbaro que los hombres no deben ser esclavos.»

Sir Arquibaldo se interrumpió otra vez en su lectura, encendió un cigarro y dijo: «Este Ma-Eddin á quien admito por antecesor, era un narrador excelente.

Y riendo con sarcasmo, continuó:

XIX.

«Partí para Constantinopla acompañado de mis tres discípulos.

«El druso que era musulmán se llamaba Kong Hassan, el cristiano Moctar, el judío se llamaba Judasich, es decir, hijo de Judas.

levantando nuestras tiendas á orillas del mar durante las horas del calor.

«En Smirna flotamos una galera y nos dimos á la vela para Constantinopla. La ciudad de los emperadores de Oriente estaba ya transformada en ciudad turca; Santa Sofía era ya una mezquita, y prevenido de mi llegada el sultan, me recibió con extraordinaria pompa.

«Cercado de sus genizaros con la cintura rodeada de puñales y cimitarras, quería sin duda amedrentarme con su poder; yo me presenté sin armas, con mi baston de viaje en la mano y simplemente vestido con una túnica de lino blanco. Mi confianza, mi sencillez interesaron al sultan.

«¿Te llamas Ma-Eddin?—me dijo,—y eres un gran jefe en tu país.

«Yo me incliné.

«Pero perteneces á la raza de los infieles, pues que no reconoces la ley del Profeta.

«Soy,—le dije,—el jefe de una religión nueva.

«Estas palabras le hicieron sonreír con desden.

«¿Vienes á prestarme obediencia?—me dijo.

«No.

«Un rayo de fuego animó sus ojos y exclamó: «¿A qué vienes, pues? «¿A tratar contigo de la independencia de mi país.

«No concedo la libertad á nadie; el Oriente entero tendrá que doblegarse á mi ley.

«Está bien,—le dije,—consultaré á mi pueblo, y si te reconoce por soberano me inclinaré ante su voluntad.

«Su enojo pareció calmarse; aceptó mis presentes y me dijo: «Vuelve á tus montañas y acuérdate de lo que te digo. Si tu pueblo y tú consentís en pagarme un tributo, parte en dinero, parte en hombres y caballos, os dejaré practicar esa religión misteriosa de que me hablas; si rehusais, iré al frente de mi ejército á reducirlos á la obediencia.

«Comprendí que Mahomet era un bárbaro que no lograría hacerle entender el lenguaje de la humanidad y de la razón y cuando salimos de su palacio dije á mis discípulos:

«Los pueblos del Líbano son pueblos generosos, el viento de la libertad ha soplado siempre en sus montañas y refrescado nuestros valles. Resistiremos.

«¿Quién es Ma-Eddin?—preguntó Ali-Kan con curiosidad.

«Lo sabreis en breve, porque el tiempo está próximo. El 17 de noviembre por la mañana seréis avisado.

Y el anciano se fué sin querer explicarse mas.

El 17 de noviembre llegaba tres meses después.

Ali-Kan continuó su profesion asociándose, como hemos dicho, con un célebre doctor que tenía una casa de salud.

Esta estaba en Passy, calle de la Pompa.

Durante tres meses Ali-Kan realizó curas maravillosas y acabó por ser el doctor de moda.

Por fin llegó el 17 de noviembre. Una carta cuyo sobre estaba en francés y el contenido en lengua árabe, llegó por el correo interior. Ali-Kan anunció entonces al doctor, su asociado, que para un asunto personal tenía necesidad de ausentarse unos días.

En efecto, aquella noche no volvió y al día siguiente tampoco se le vió aparecer.

Al otro que siguió, un anciano hizo pasar su tarjeta pidiendo ver al doctor Ali-Kan. La tarjeta llevaba este nombre:

El comandante Hoffstein.

nuevo y extraño, y un médico turco debía tener un gran éxito: Ali-Kan fué muy pronto célebre.

Peró hacer fortuna no era su objeto. Religioso observador de la tradición, Ali-Kan quería encontrar los descendientes de Kougli-Hassam.

Sirvióse para ello de un medio muy moderno y que de seguro no había sido previsto por Ali-Ben-Ali, su antecesor, muerto á fines del siglo XV. Dirigióse á la prensa haciendo publicar el siguiente anuncio:

«El doctor Ali-Kan desea saber si existe en París algun descendiente de un druso llamado Kougli-Hassam, que vivía á fin del siglo XV.»

Tres días despues el doctor armenio vió entrar en su gabinete á un hombre de larga barba blanca, que le dijo:

«Yo soy descendiente de Kougli-Hassam, vos habeis venido... bien venido seais: la sombra de Ma-Eddin quedará satisfecha.

«¿Quién es Ma-Eddin?—preguntó Ali-Kan con curiosidad.

«Lo sabreis en breve, porque el tiempo está próximo. El 17 de noviembre por la mañana seréis avisado.

Y el anciano se fué sin querer explicarse mas.

El 17 de noviembre llegaba tres meses después.

Ali-Kan continuó su profesion asociándose, como hemos dicho, con un célebre doctor que tenía una casa de salud.

Esta estaba en Passy, calle de la Pompa.

Durante tres meses Ali-Kan realizó curas maravillosas y acabó por ser el doctor de moda.

Por fin llegó el 17 de noviembre. Una carta cuyo sobre estaba en francés y el contenido en lengua árabe, llegó por el correo interior. Ali-Kan anunció entonces al doctor, su asociado, que para un asunto personal tenía necesidad de ausentarse unos días.

Ali-Kan que parecia rendido de fatiga, volvió á la casa de salud.

Poco despues el comandante llegó. «Caballero,—dijo al médico armenio,—tengo necesidad de vuestra ciencia para un hombre súbitamente atacado de la locura.

Ali-Kan siguió al anciano sin mas explicacion.

Ya sabemos todo lo que pasó. En presencia de la obstinacion de Alea, Ali-Kan y el anciano tuvieron que retirarse. A la puerta el anciano dijo al doctor:

«Conozco á mi sobrina, es caprichosa; mañana os hará llamar.

Y se separaron.

Al día siguiente Ali-Kan se paseaba en el bosque de Bolonia, junto á la puerta de Passy cuando dos personas sentadas en un banco de una calle solitaria llamaron su atencion.

Eran un hombre ya anciano y una jóven.

«El hombre, pobremente vestido gesticulaba con vehemencia y hablaba con animacion mientras la jóven de maravillosa hermosura la miraba con tristeza.

«Ali-Kan se acercó reconociendo al punto que el anciano estaba loco.

«Señorita,—dijo á la jóven;—¿es acaso vuestro padre? «Sí, señor,—murmuró la jóven.

«Parece muy agitado.

«Ah, señor,—esclamó la jóven mientras el anciano miraba al doctor con esa mirada estúpida de todos los dementes;—mi padre se ha vuelto loco á consecuencia de una gran desgracia, y somos tan pobres que no puedo hacerle cuidar.

«Seguidme,—dijo el doctor Ali-Kan;—yo cuidaré á vuestro padre y le curaré.

XVII.

Dos días despues una vitoria tirada por dos magnificas yeguas llegó á la puerta de la casa de salud del doctor armenio.

Una mujer bajó, llevando del brazo á un hombre, y no era que aquel hombre le prestase apoyo, parecia, por el contrario, un niño conducido por su madre.

Este hombre y esta mujer, como ya se habrá comprendido, eran Alea y Raimundo.

El doctor estaba en su gabinete cuando llegaron: uno de los caracteres ma-

El emperador y la emperatriz aguardan que los salones estén poblados para hacer su aparición. Esto no tarda en suceder, y lo que es más, el calor, gracias al alumbrado y á la concurrencia, llega en breve á ser sofocante. Aoenas SS. MM. efectúan su entrada en la sala de los mariscales, así llamada porque contiene los bustos de todos los que habido en Francia desde que se creó esta dignidad, el emperador y la emperatriz forman cada una un círculo aparte, y un maestro de ceremonias va nombrando las personas que se presentan por primera vez en las tullefias y á las cuales acompaña el embajador de su país ó el personaje suficientemente autorizado, que les sirve de introductor.

La etiqueta imperial es muy distinta de la española, puesto que SS. MM. estrechan generalmente la mano de casi todas las personas que les son presentadas en lugar de hacer que estas les besen la suya, cual sucede entre nosotros. Un gran tono de cordialidad reina en estas ceremonias, y la emperatriz procura contribuir con la sencillez de sus trajes á despojar sus lunas de toda pompa oficial.

Terminadas las presentaciones, el emperador da la señal á la música y rompe el baile, que continúa hasta la hora de la cena. Entre tanto, Napoleón se pasea, íntimamente y confidencialmente, tan pronto con el conde de Goltz como con el príncipe de Meternich, ora con D'jemil Pachá, ora con lord Lyons; por fin, con unos ú otros embajadores ó con algunos personajes de talla de los que concurren á estos sa- raos.

En dos salones contiguos se juega al whist, y generalmente solo los venerables señores atacados de reumatismo ó gota ó las damas que van con el siglo son las que componen su personal.

En otro salón, que es una especie de santuario, la emperatriz forma corro aparte y Dumas, hijo, Nigra, Auber, Mon, la duquesa de Monchy, la princesa de Meternich, los Arcos, etc., forman el fondo ordinario de estas tertulias íntimas. En ellas aparecen á su vez algunos sabios que se hacen perdonar su mucho saber á fuerza de chispa; ciertos viejos generales radiantes de la juventud del corazón; muchos jóvenes escritores y poetas; varias grandes señoras indígenas y exóticas; por fin, los escogidos entre los llamados, los cuales disfrutan en este cenáculo de toda la libertad compatible con el buen tono.

A media noche el emperador aparece en este corrillo anunciando que ha llegado la hora de cenar, y cada caballero dando el brazo á una dama, pasa á la galería de Diana, donde se cena á pié firme, servido por maestre-salas vestidos de casaca azul, por reposteros con librea castaña, y por lacayos cubiertos de gran cascaca verde y dorado, colores de los Bonapartes.

Terminada la cena SS. MM. se retiran, y entonces empieza el cotillon, que hasta este año dirigía el marqués de Causse, caballero de la emperatriz, el cual debe á su gallardía para el desempeño de esta misión el favor de que goza en palacio.

Tal es la fisonomía general de estas fiestas, cuya descripción he creído no estaría desprovista enteramente de interés para mis lectores españoles.

Se han publicado los cuadernos 43 y 44 del *Biccionario doméstico, repertorio universal de conocimientos útiles*. Su autor, D. Balbino Cortés y Morales, está presentando al público en general un excelente servicio con la publicación de tan útil libro.

La detención en Roma de los infantes de España condes de Girgenti, es probable que sea causa de que se retrase la venida del Sr. Castro, que como digimos, se propone pasar el verano en su nueva casa de Zarauz.

La manga de agua que descargó hace pocos días en Dueñas y sus alrededores, provincia de Palencia, ha aumentado con sus estragos la mala situación de aquellos habitantes que se proponen acudir al gobierno en demanda de algún auxilio.

Los presupuestos que se están estudiando ya en las diferentes dependencias del Estado deben presentarse en breve plazo con todas las economías que sean posibles, á cuyo fin se han dado las instrucciones convenientes al transmitir la orden para su formación.

Créese que las plazas que desempeñaban los tres oficiales de la dirección de establecimientos penales, nombrados visitantes del ramo, serán suprimidas ó al menos algunas de ellas, toda vez que dichos señores continuarán desempeñando los negociados que antes tenían sin perjuicio de girar las visitas á que su nuevo cargo les obliga.

Ha sido nombrado visitador del papel sellado de la provincia de Orense el señor don Santos Guerrero, antiguo y benemérito empleado del ramo.

Se ha concedido el empleo de teniente coronel de infantería de marina sin sueldo ni antigüedad al teniente de navío de la escala de reserva, D. Fermin Ortega.

Ha sido nombrado comandante de Carlos III el capitán de fragata D. Eduardo Buller.

Ha sido nombrado profesor de la escuela especial de Ingenieros de la armada el teniente de navío D. José de Echeagaray y Gonzalez, y se ha dispuesto se encargue inmediatamente de su destino.

Se ha dispuesto que el comandante de ingenieros del arsenal de Ferrol D. Prudencio de Urcullu y Zulueta se encargue de la dirección de la escuela especial de ingenieros de la armada, mientras el ingeniero D. Guillermo Uhagon permanece en uso de real licencia.

En Cavalehine, de Florencia, hay un hombre, según dice el *Diario de Monaco*, que ha alcanzado la edad de 117 años, y goza de tan buena salud, que acaba de emprender un viaje á París. Se espera que regrese con buena salud de la capital de Francia, si es que en ella se guarda de hacer las calaveradas que suelen hacer los extranjeros.

El director de la *Gaceta Económica*, señor Alonso de Beraza, abandona la dirección de aquel periódico y cesa de pertenecer á su redacción, para formar parte de la del *Imparcial*.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que las dependencias respectivas se consagren á averiguar la cantidad exacta que se debe al Estado por el importe de los pagurés, para la exacción de los derechos fiscales en las aduanas de Cuba, manifestando las gestiones practicadas por la administración para hacer efectivos estos descubiertos.

Parece que Su Santidad ha tenido á bien acceder á lo solicitado por las provincias Vascongadas, declarando día de ambos preceptos en las mismas el de su santo patrono San Ignacio de Loyola, que es el 31 de julio, día también en que se renueva el regimiento general del señorío de Vizcaya.

Muy luego se publicará oficialmente esta nueva gracia de Su Santidad.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que solo se propongan para mandos y otros destinos, los tenientes de navío de la primera centena.

Se ha concedido la cruz del Mérito naval al capitán de infantería de marina D. José Ors y Llorca, por los servicios prestados en la campaña del Pacífico.

Ha sido nombrado caballero de la orden de Carlos III el médico mayor de Sanidad de la armada D. Félix Pantostier.

Han regresado á Bilbao D. Camilo de Villavaso, director del *Iruroa-bat*, y la comisión bilbaína que había llegado á Madrid para asuntos locales.

La fragata *Numancia* va á ser artillada, según se ha dispuesto por el ministerio de Marina, con seis cañones rayados ingleses del calibre de 300 y 16 cañones de 20 centímetros, núm. 2, en la batería principal, y 2 cañones rayados ingleses

del calibre de 180 en los reductos blindados, y una pieza de la misma clase montada en caliza á proa.

El comandante de la corbeta chilena *Esmeralda* Sr. Rebolledo ha acudido á la prensa de su país para contestar á algunos puntos de la defensa hecha por el brigadier Sr. Topete en la causa formada por la pérdida de la *Covadonga*.

Los periódicos de Berlín se quejan del lenguaje empleado por los diarios de Alemania del Sur. Devuelta á sus Estados respectivos, los miembros del Zollverein, los periódicos hostiles á Prusia pretenden que el parlamento aduanero no es más que una celada para que penetre poco á poco la unión política de toda Alemania en las deliberaciones de esta asamblea.

Los periódicos ingleses dan cuenta de un nuevo atentado cometido en el Japon contra los europeos. Yendo, el representante inglés, con una escolta de unos doce hombres, se vio atacado por dos japoneses, uno de los cuales fué muerto y otro cogido y agarrado. El pueblo permaneció ageno á esta agresión.

El *Imparcial* copia del *Briantino* la siguiente noticia:

«Nuestro ilustrado corresponsal de Madrid ha sido atacado de cierta epidemia que se ha desarrollado en algunos puntos en estos últimos tiempos, por lo que tenemos que privar á nuestros lectores en unos días de sus interesantes correspondencias.»

Han sido contratados para la temporada próxima en el teatro de la Zarzuela los actores cómicos D. Domingo Garcia y su hermana doña Javiera.

La *Constancia* asegura en su número de ayer que nada puede haber mas insensato que un periódico.

Las carnicerías de Génova presentan una singularidad que se observa también en muchas otras comarcas de la Suiza. El muro exterior que da á la calle está casi siempre cubierto de un gran número de moscas, ninguna de las cuales se atreve á penetrar en la tienda, aun cuando esté constantemente abierta y sirva de depósito á grandes cantidades de carne despedazada. Este efecto singular se obtiene estendiendo sobre las paredes interiores el aceite de laurel.

La experiencia, repetida en algunas casas del Mediodía de Francia, ha servido perfectamente para evitar que las moscas ensucien durante el estío los marcos dorados de los espejos. Por espacio de mas de un mes no ha penetrado ninguna en la habitación. Cuando se advierte que empiezan á entrar, se pasa otra ligera capa sobre los dorados, con lo

cual ya se preserva para toda la temporada.

El día 19 del corriente el gobernador de Valladolid se dirigió á los diputados de Cortes y provinciales, citándoles á una reunión para el 26 del mismo mes, á fin de acordar en definitiva el auxilio que dieran totalmente sus cosechas por efecto de la tenaz sequía que ha agobiado á la Vieja. Los diputados á Cortes don Velasco, D. José Moyano y D. Domingo anatece, acudieron á la cita con todos los diputados provinciales de Valladolid. Sr. Ureña, acordaron apoyar, cada uno en su respectiva esfera, las gestiones que hicieran cerca del gobierno los pueblos atribulados. La diputación acordó con el mismo objeto, y resolvió á la vez dar un voto de gracias á la digna autoridad superior civil de la provincia por la iniciativa que tomó en tan importante y vital asunto, y otro á los dignos diputados á Cortes que así contestan á un elevado cometido en representación de los pueblos.

En otro lugar de LA CORRESPONDENCIA verán nuestros lectores el anuncio referente á la fonda del Comercio, en el número de Santander y plaza del Sardinero. Son dignos de elogio los esfuerzos empleados por los capitalistas é industriales que unidos se han propuesto hacer de aquel punto uno de los que ofrezcan, combinado con la economía, mas solaz y recreo á las personas acomodadas, alcanzando de este modo el que el beneficio que hubiesen de proporcionar á los países extranjeros redunde en bien de nuestra nación.

El gobernador del Líbano Daoud-bajá ha sido nombrado ministro de Comercio en Constantinopla. El gabinete otomano contará, por consiguiente, un miembro cristiano en su seno. El mismo telegrama que da esta noticia dice que Franco Effendi ha sido nombrado gobernador del Líbano en reemplazo de Daoud-bajá.

El ministro de la Guerra Sr. Stanton, que hace tanto tiempo estaba en pugna con el presidente, ha presentado por fin la dimisión de su puesto, reemplazándole interinamente el general Thomas. Esta determinación indica por parte de los republicanos la intención de cambiar de táctica, pero acredita también que han fracasado sus esfuerzos para apoderarse del poder ejecutivo y dirigir la campaña electoral.

Ayer terminaron los exámenes de los niños del Hospicio que han dejado agre-

marcados de la locura de Raimundo era la docilidad.

Era un pobre ser que no tenía voluntad y se sometía sin violencia á la voluntad de los otros.

Alea le había dicho:

—Ven conmigo.

Y Raimundo había subido en el carruaje sin preguntar adónde le conducían. Al penetrar en casa del doctor, Alea le hizo señas y el pobre loco se sentó en un sillón y después no pareció apercebirse de la presencia de la mujer á quien tanto había amado volviendo á caer en su estado contemplativo.

En cuanto al doctor, se levantó un tanto asombrado al ver entrar á la joven.

—Doctor, —dijo ésta, —perdonad mi conducta de hace dos días; ¡en aquel momento la verdadera loca era yo!

—¿Queréis que le ponga en cura?

—preguntó el doctor sonriendo.

—No sé, pero os lo traigo!

El doctor la miraba con profundo asombro; jamás Alea se había mostrado mas hermosa ni su poder misterioso y fatal se había dejado adivinar mas fácilmente. El doctor se fijó en aquella mirada profunda, cuyos destellos no tenían á veces nada de humano.

—Doctor, —repuso la joven, —explicadme si es que la ciencia puede explicarlo; ¿es posible que yo cause la desgracia de los que me aman?

—Es posible, señorial.

Y el acento del doctor era de tal convicción, que Alea murmuró:

—¡Ah! ¡veo que me comprendéis!

Y después de algunos minutos repuso:

—Si Raimundo no me hubiera amado, no estaría en el estado en que está.

—Y bien...

—Si cura me amaré de nuevo y entonces tengo la convicción de que morirá.

—Es posible también.

—Vos, sin embargo, me habéis dicho que hay un remedio á su locura.

—Si señora, el amor.

—¿Un loco puede amar?

—Sin duda.

—Pues bien, desde hace dos días se ha apoderado de mí un terror desconocido; Raimundo levanta á veces hacia mí una mirada que parece inteligente, y en la que se lee que quiere recordar.

—No es difícil.

—Y yo no quiero que me reconozca, —repuso Alea con vehemencia, —no quiero

que muera y por grande que sea mi desesperación quiero separarme de él.

—Señora, —dijo el doctor, —debo decir que el joven deja de veros, y por un milagro recobra la razón no es á vos á quien ama sino á la primera mujer que encuentre.

Al decir esto el doctor llamaron suavemente á la puerta.

—Entrad, —dijo Ali-kan.

Una joven entró; era la que el doctor había encontrado el día anterior sentada al lado de su padre en un banco del bosque de Bolonia; era Marta Callebrand.

Desde la víspera el anciano y la joven eran pensionistas del doctor.

Ali-kan había prometido curar á Callebrand.

Al rumor que hizo la puerta al abrirse, Raimundo salió de su éxtasis, levantó los ojos y los clavó en la joven que entraba.

Después Ali-kan y Alea se estremecieron.

Porque el loco se levantó, se acercó á Marta; la miró largo rato en silencio y por fin tomó su mano, sonrió con melancolía y murmuró:

—¡Oh! ¡qué hermosa sois!

Alea lanzó un grito, un grito de alegría!

—Dios mío!... ¡si la amase á ella!

—Todo es posible, —repuso el doctor.

Y como Marta bajase su frente sonrojada murmuró.

—Todo cuanto poseo, que son millones, daré porque os ame, hermosa joven.

Y estrechando la mano del doctor, lanzándole á Raimundo una mirada de infinita ternura, huyó con el corazón destrozado, pero animada con la esperanza de que Raimundo amaría á otra y entonces viviría dichoso y libre de la influencia fatal que ella ejercía.

El anciano Hoffstein, aquella personificación del destino, ¿se habría, pues, engañado en sus cálculos?

XVIII.

Tres días habían corrido desde los sucesos que acabamos de contar.

Sir Arquibaldo, mas enamorado que nunca de Alea, no había, sin embargo, osado volver á su casa.

Además aquel espíritu cansado acababa de encontrar alimento á la necesidad incesante de distracción que se apodera de todo inglés atacado del espin.

Había recibido una noche al entrar en el hotel del Louvre, donde se había ha-

lido pedado con el nombre de Mahedin, un pliego cerrado.

Era la famosa memoria que debía enseñarle la verdadera historia de Mahedin.

Sir Arquibaldo se había encerrado con él y cigarros.

La memoria decía así:

«Hoy 17 de noviembre de 1465 de la era cristiana, escribo estas líneas para que dentro de cuatro siglos sirvan á mis descendientes.»

«Yo, profeta, nacido demasiado pronto sobre la tierra, comprendo que aun está lejos el día en que mi doctrina debe triunfar, y remito la publicación de mi ley hasta dentro de cuatro siglos.»

«Mis hijos, de los cuales tiene uno doce años y el otro nueve, no están iniciados en el idioma en que escribo; solo dentro de cuatro siglos sus descendientes leerán estas líneas. Para ellos escribo antes de cerrar los ojos, porque la hora de mi muerte está cerca y mis discípulos tienen orden de dispersarse por la tierra en cuanto yo exhale el último suspiro.»

«Mi nombre es Ma-Eddin. Soy de una raza real que ha reinado en otro tiempo en el Líbano. He nacido cristiano, de madre musulmana y padre m. ronita.»

«Esta diferencia de religión entre mis padres ha sido origen de mi doctrina, y he querido fundar una religión humanitaria en la cual pudieran ser afiliados cristianos y musulmanes. Mi objeto era noble y grande, pero mis perseguidores no han querido que mi obra fuese terminada.»

«La barbarie que reina en el mundo á la hora en que escribo es una valla que contiene todo pensamiento noble y generoso, y los hombres de mi tiempo son incapaces de comprender lo que es justo y bueno.»

«Dejo á mis sucesores, dentro de cuatro siglos, el cuidado de continuar mi obra. Mi historia héla aquí.»

«Tenía treinta años cuando resolví predicar mi doctrina; me asocié á tres hombres cuyo valor era grande y la inteligencia bastante vasta para que contribuyesen al triunfo de mi obra.»

«El uno era un druso, el otro un cristiano y el tercero un hijo de Israel.»

«El druso era de una raza casi tan antigua como la mía; al cristiano le había encontrado á la puerta de un convento, rodeado de su mujer y de sus cuatro hijos, con el cuerpo ya viejo, pero

con el alma henchida de juventud y de fé; el judío tenía una genealogía que se perdía en la noche de los tiempos.

«Alabábase de descender de uno de los apóstoles, pero no quería confesar el nombre de este apóstol, y como yo un día le apurase con mis preguntas, cayó de rodillas delante de mí y me dijo:

—Maestro, si os digo el nombre de mi antecesor, no me queréis por discípulo.

—¿Por qué? —le dije.

—Porque mi antecesor era tan infame como yo leal: se llamaba Judas.

«A este hombre execrado di un paso atrás y experimenté un movimiento de vacilación para afiliarme á mi doctrina, pero me pareció que en sus ojos había tal amor hacia mí que le dije:

—Las faltas de los padres no deben caer sobre los hijos; sigúeme.

«Yo había tomado por modelo al fundador mi doctrina á la misma naturaleza, que deja penetrar á los hombres una parte de sus misterios guardando para sí solo el misterio mas grande y principal.»

«Yo, á imitación suya, inicié á mis discípulos solo en una parte de mi obra diciéndoles:

—Id, y convertid: cuando hayáis merecido la recompensa suprema, os iniciaré en el resto de los secretos y en mi objeto verdadero.»

«Este objeto le he consignado en los libros de mi ley que ago l de mis descendientes que viva dentro de cuatro siglos encontrará en la caverna donde reposan ya mis compañeros muertos, y de la cual pude yo escapar por un milagro con mis dos servidores fieles, el druso y el cristiano, porque el judío, el hijo de Judas, me ha vendido.»

«Mis discípulos á su vez poseían secretos que la multitud que oía su palabra no podía penetrar: mi doctrina es una revelación en diferentes grados y el último solo da la clave del gran enigma que á mi juicio puede ser la dicha del género humano.»

Sir Arquibaldo se interrumpió un momento en su lectura para esclamar:

—La doctrina de Ma-Eddin me importa poco; lo que quiero saber es el sitio en que esconde esos tesoros.

Y el impío continuó:

«Al cabo de seis años mi doctrina se había extendido por el Oriente, semejante al rayo de sol que se desliza prístamente sobre las montañas para iluminar después toda la llanura.»

«Los hombres eran mejores á medida

blemente impresionados á cuantas personas los han presenciado por los adelantos que se advierten y que revelan el celo de los profesores y del director del establecimiento. El primer día se verificó el examen de los párvulos que dieron pruebas de grande aprovechamiento. Antes de entregarles los premios el señor cura párroco de San José les dirigió algunas sentidas frases y después de digno sacerdote el diputado provincial, Sr. Escobar.

El segundo día se examinaron los niños de la escuela elemental que fueron objeto de elogio por parte de los señores de la junta que asistían. El visitador general de beneficencia les hizo algunas sentidas reflexiones tan adecuadas y oportunas que hicieron brotar lágrimas de algunos concurrentes.

Los exámenes de tercer día fueron para las clases de dibujo, música y gimnasia y de las labores de las niñas, y la numerosa concurrencia quedó sorprendida de los adelantos que se obtienen en dicho establecimiento dignos de figurar junto á los de los colegios mejor organizados.

Las noticias que se reciben de provincias van siendo cada día mas satisfactorias. No solo van aminorando y desapareciendo las afecciones variolosas que se habian desarrollado á consecuencia de la prolongada sequía, sino que el aspecto de la cosecha por lo general va siendo bastante mas fisonjera de lo que se creía, á escepcion de algunas localidades donde las lluvias han sido harto tardías. Estas circunstancias y el haberse desmentido otros rumores por algunos días espaciados empiezan á dar movimiento á los ferro-carriles y la gente se dispone á visitar los puertos de mar y los pueblos de buenas condiciones que ofrecen medios de comodidad contra los rigores del estío que por los indicios promete ser este año de los mas cálidos y desahacibles.

Desde hoy no se dan mas papeletas para visitar la posesion de Vista Alegre, y quedan sin valor las dadas anteriormente.

La Nación Española dice lo siguiente acerca de las reformas de que se ha hablado en el ministerio del ramo:

«Hemos leído en algunos periódicos que se proyectan nuevas reformas en el ministerio de Marina, y aunque por nuestra parte ignoramos la exactitud de la noticia, no debe estar destituida de todo fundamento cuando ya se ha indicado algo oficialmente en la real orden que insertamos en otro lugar, y en la que, como verán nuestros lectores, se establece que los mandos de los buques de tercera clase y las segundas comandancias de los de segunda solo se desempeñen por los tenientes de navío que ocupen los cien primeros puestos en el escalafon.

Esto no obstante, y aun cuando nosotros todo lo que hemos podido deducir de la indicación contenida en la mencionada real orden, es que se han reunido antecedentes en la direccion del personal para confeccionar en su día una ley orgánica ó de ascensos, como pudiera suceder muy bien que los periódicos en que hemos leído la noticia estén mas enterados que nosotros y no sea esa sola la reforma que se piense hacer, no apresuraremos á rogar al señor ministro de Marina que aborde desde luego las grandes cuestiones que se hallan intactas todavía, y de cuya resolución depende que recobre la armada el puesto que le pertenece entre las demás instituciones del país; en la seguridad de que tanto éste como aquella habrán de agradecerse, si prescindiendo de ciertas teorías contrarias á la buena organización de una marina militar, devuelven á la nuestra el prestigio de que poco á poco se ha ido despojando, para que á su sombra saliente la industria y renazca el comercio, por mas que para ello tenga que modificar en algun tanto, y en el sentido que nosotros hemos manifestado en mas de una ocasion, algunas de las resoluciones adoptadas, con mejor intencion que buen acierto, de algun tiempo á esta parte.»

Segun nos escriben de Roma, la permanencia en la capital del orbe cristiano del señor marqués de Portugalte dejará un grato recuerdo especialmente entre la colonia de artistas españoles, á los cuales como de distinciones y de protección, visitando habitualmente sus estudios y haciendo costosas compras de cuadros y objetos artísticos, en cuya eleccion manifiesta tanto el señor marqués como su distinguida esposa conocimientos nada vulgares. Además de las muchas compras que ha verificado, ha hecho cargo de que le pinten cuadros, á su eleccion, los aventajados artistas Rosales, Alvarez, Vera y Navarrete; asimismo ha encargado trabajos al escultor Suñol, todo lo cual vendrá á enriquecer el palacio que para los marqueses de Portugalte se construye en las inmediaciones de la puerta de Alcalá.

Parece que la empresa del teatro Real ha contratado para la próxima temporada á la contralto señorita Kelti Morenfi, norte-americana.

La temporada de verano del teatro de Rossini se abrirá el 29 de junio.

El Correo de los Estados-Unidos da cuenta de una de las mas horribles catástrofes de entre todas las que registra la historia de los caminos de hierro.

En el camino de Erie, á 13 millas de Port-Jervis, hay un sitio llamado Carré Rock, en que la vía pasa por una especie de cornisa que domina á pico una playa

bañada por el Delaware. El precipicio es espantoso: ni á derecha ni á izquierda hay sitio para la menor desviación; al Sud la roca viva, al Norte un abismo de mas de 100 pies de profundidad, cruzado á sus costados por rocas puntiagudas. Una noche del mes pasado el tren se habia retrasado, y trataba de ganar tiempo, corriendo con una velocidad de 30 á 40 millas por hora.

Al llegar á lo mas espantoso del abismo, cuatro wagones llenos de viajeros se separan del tren, descarrilan y llegan al borde de la cornisa, ruedan de roca en roca, se hacen pedazos contra las asperezas de la costa, y van á hundirse en pedazos en el fondo del precipicio. Uno de los wagones se incendió, y vino á alumbrar con la siniestra claridad de la hoguera aquel horroroso cuadro: gritos de dolor y de espanto subian del abismo, y los viajeros que habian quedado en el tren trataron de bajar á lo largo de las rocas para prestar algun auxilio á sus desgraciados compañeros. Quince ó veinte habia aplastados, seis ó siete quemados, y cincuenta ó sesenta gravemente heridos.

Los periódicos franceses llegados hoy dan numerosos detalles sobre un desorden grave ocurrido en la escuela de medicina. Los estudiantes sobrescitados por la discusion habida últimamente en el Senado con motivo de haber censurado el cardenal Bonnochose las tendencias materialistas de un profesor, han dado gritos subversivos dirigiéndose al Senado y luchando con los agentes de seguridad, de los que salió uno mal herido.

Ha sido nombrado ayudante del colegio naval militar el capitán de infantería de marina D. Francisco Morguecho y Montojo.

El día del Corpus estrenarán los penados del presidio de Alcalá el nuevo uniforme de verano. Compónese de blusa y pantalon de lienzo de cáñamo. También en Toledo se repartirá el traje de verano que ya está terminado y no se tardará mucho en hacer lo mismo en Zaragoza. En este último establecimiento se continúa trabajando activamente para disponer el vestuario de todos los demas presidios.

En los nuevos vestuarios de los penados de presidios se ha adoptado ya, segun anunciamos hace tiempo, el distintivo que ha de señalar á cada uno segun su condena. Consiste este en una franja en vez del vivo amarillo que hasta ahora usaban. Esta franja será verde y amarilla para los de cadena perpetua, amarilla solo para los de cadena temporal, encarnada y verde para los de reclusion perpetua, encarnada para la reclusion temporal, azul para los de presidio y negra para los condenados á prision. El traje de invierno usando los mismos distintivos se compondrá de gorra y pantalon de paño castaño, chaqueta de bayeta gris y sobre ella la blusa de cáñamo.

La Congregacion del Indico ha condenado las obras siguientes: *El Cristianismo y la ciencia natural moderna*, por Froshammer, y *Cincoenta tesis sobre la Iglesia en los tiempos presentes*, por Michelis, ambas obras alemanas.

Condena tambien las italianas que llevan por título: *La Edad media*, por Paganetti, y *Cien biografías de italianos ilustres*, por Borelli.

Al mismo tiempo hace saber que el autor de las *Cartas de Sofronio sobre la cuestion litúrgica*, se ha retractado y ha dado publica satisfaccion.

De Madrid escriben á un periódico de provincias: «Acaso ha contribuido á mejorar nuestros valores la noticia de que deben de llegar á Madrid en breve grandes remesas metálicas, producto de la operacion realizada en Paris por el ministro de Hacienda, y de que hablé á Vd. hace unos días.

En los círculos financieros háblase mucho del establecimiento del Banco hipotecario territorial, que el gobierno está autorizado para plantear. Creen algunos que el Sr. Frey, cuya venida á Madrid han anunciado los periódicos, tendrá algun participacion en la fundacion de tan importante establecimiento. En mi entender es aventurado cuanto se diga sobre el particular, aunque confío en que, siguiendo las cosas su curso natural, no pasará el próximo otoño sin que quede planteada la institucion del Banco con sucursales en las ciudades mas importantes de la Peninsula.»

Se han concedido los honores de brigadier al capitán de navío retirado don Francisco Mery.

La sociedad de los ferro-carriles de Almansa á Valencia y Tarragona ha publicado la Memoria leida en la junta general de accionistas de la sociedad el día 30 de marzo último.

El rendimiento bruto de todas las líneas que explota la compañía ha sido durante el pasado año de 1867 de reales vellon 16,342,133.06, mientras que el año próximo anterior fué de 15,871,149.19, resultando por lo tanto una diferencia de 470,983.87 á favor del ejercicio que acaba de terminar, no obstante que la extension kilométrica de líneas explotadas ha sido la misma en ambos y que las circunstancias generales del país han sido poco favorables á ningun aumento.

El número de viajeros ha sido en el año de 1867 de 1,213,959, y producido 9,312,304.60 rs.; en 1866 el número fué de 1,225,119 y produjeron 9,800,501.62.

Ha habido pues una disminucion de 1180 viajeros y sin embargo un aumento de 303,803 rs. en los productos por este concepto, debiéndose este resultado al mayor kilometraje recorrido por cada uno de ellos.

Los productos han sido además de los de viajeros, los siguientes: Mercancías en 1867 5,946,807 rs., y en 1866 5,766,696. Transportes de gran velocidad en 1867, 507,244 y en 1866, 479,832. Transporte de ganados en 1867, 592,449 y en 1866, 46,2709. Trenes especiales, carruajes y transportes fúnebres en 1867, 80,991 y en 1866, 55,395.

Lo invertido en la conservacion y reparacion de todas las líneas ha sido en 1867, 2,062,262 y en 1866, 2,257,308. Movimiento en 1867, 2,343,093 y en 1866, 2,802,278. Traction y talleres en 1867, 2,925,797 y en 1866, 4,227,486. Administracion y direccion en 1867, 1,206,630 y en 1866, 1,750,298. El total de gastos en 1867, fué de 11,137,740 y en 1866, reales 11,037,371.

Los resultados generales que ofrece la estadística del movimiento, son: 868,272 kilómetros recorridos por los trenes de todas clases cuyo número ha ascendido á 17,867. Estos se subdividen en 14,312 ordinarios de viajeros y 133 extraordinarios: en 1472 trenes de materiales y en 1431 convoyes ordinarios de mercancías y 489 extraordinarios. El término medio de carruajes para la composicion de los trenes ha sido de 11.06. Para probar la regularidad del servicio bastará indicar que el transporte de mercancías se ha hecho con mayor velocidad que la exigida por la real orden de 10 de enero de 1863 y que en el de viajeros el término medio de retrasos en todo el año ha sido de ocho minutos por cada cien kilómetros. Hoy, como venimos repitiendo, durante 16 años de explotacion, podemos consignar que ningun viajero ha sufrido la menor lesion.

La junta aprobó el balance y cuentas, autorizó á la directiva para emitir las obligaciones que quepan dentro de los límites legales, autorizó á la junta para reformar los artículos 44 45 y 47 de los estatutos, y nombró seis directores para completar la directiva, que fueron los señores marqués de Cáceres, D. José Campo, D. Mariano de Cabrero, D. Felipe Gonzalez del Campo, D. José María Sotter y D. Fernando Miñana.

Se ha aprobado el proyecto de obras del puerto de Torre Vieja.

El tesoro imperial del sultan de Constantinopla es uno de los mas ricos que se conocen. Se encuentran en él las esmeraldas de mayor tamaño que existen en el mundo. Las perlas que hay en el tesoro de Constantinopla son únicas por su forma: una de ellas, en forma de pera y blanca como la nieve, tiene dos centímetros de grueso. El número de adornos y aderezos, que forman parte del tesoro imperial y que no tiene precio, puede calcularse en 42.

Se cita una esmeralda que pesa 1090 dragmas, un broche adornado con 280 diamantes, todos de mucho tamaño; una almilla adornada tambien con brillante, de los cuales el del medio, es de 50 quilates; un puñal adornado con brillantes y una esmeralda de 800 quilates, y muchos collares de rubies y de perlas enormes, gruesas como huevos de paloma.

Tiene tambien unos horceguines bordados de perlas tan grandes como nueces; un jaique sembrado de lentejuelas de diamante; un afanje, cuyo puño de oro macizo pesa tanto, que dos moros de los mas bárbaros de la corte necesitan de todas sus fuerzas para sostenerle; pero lo que mas llama la atencion por su extraordinario valor, es una pipa de brillantes cuajada de rubies y festoneada de corales, záfros y perlas, la cual vale tantos millones, al decir de aquellos caballeros, que no hay cifra que los determine.

Por último, el boton de la camisa que de ordinario usa el sultan es un coral casi del tamaño de un melon valenciano. Con esto está dicho todo.

Las *Novedades* dice lo siguiente: «El ministro plenipotenciario de España en Italia, señor duque de Rivas, llegará dentro de pocos días á esta corte. Dicese, no sabemos con qué fundamento, que no volverá á Florencia.»

Dice la *Epoca*: «Del Burgo de Osma escriben á la *Constantia* que en aquella diócesi no se ha pagado al clero ni el mes de marzo ni el mes de abril, cuando mayo está para espirar.

No es esta la única diócesi en que esto sucede. Llamamos la atencion de quien pueda poner remedio al mal.»

Se halla gravemente enfermo en Manila el Sr. D. Rafael Perez Vento, intendente de las islas Filipinas.

Sabemos que una casa valenciana, en combinacion con un comerciante de Paris, ha establecido en la capital del vecino imperio un mercado de toda clase de frutos valencianos, que por razon de aquel clima se anticipan mes y medio á los productos del resto de Europa.

Las frutas salen diariamente por el ferro-carril á esta corte, pasando en seguida al del Norte hasta Paris, habiendo comenzado ya las remesas de frutos.

Debido sin duda á los calores caniculares que han sobrevenido en estos días, las enfermedades reinantes, aunque escasas en número, fueron muy graves; así es que las calenturas gástricas y biliosas, que llegaron á ser frecuentes, pasaron con facilidad en el segundo setenario á tifoides ó á nerviosas, sucediendo

lo mismo con las erisipelas, y aun con las viruelas. Hubo bastantes enfermos de pleurías y de pulmonías, de congestiones hepáticas y cerebrales, desgraciándose algunos de aquellos, á pesar de apelar á los medios terapéuticos que mas aconseja una sana práctica. Todavía se presentan bastantes afecciones catarrales y reumáticas, irritaciones gastro-intestinales, cólicos y anginas.

Las defunciones que hubo, mas bien se debieron á las dolencias agudas que dejamos anotadas, que á enfermedades crónicas, las cuales por otra parte siguen su curso.

Con gran razon dice el *Español* que si han de atraer los pueblos frescos de España gran concurrencia en el verano, es de necesidad que dejen de mirar al forastero como enemigo, y se apresuren á recibirle como amigo: es de necesidad que en esta parte sigan la moda de otros países, y aprendan á especular, ca tándose la benevolencia y gratitud de quienes los visitan por vez primera. En San Sebastian, por ejemplo, se gastan anualmente unos ocho millones durante la estacion de baños. ¿Cómo se concibe, sin embargo, que por una mediana habitacion haya que pagar 80 ó 90 reales diarios, y el servicio sea, si no pésimo, muy poco esmerado por lo ménos?

La ciudad de Cuba ha tenido dos pérdidas de consideracion: la muerte del buen patriota D. Manuel de Vargas y Simon y la señora doña Teresa del Villar, modelo de honradez y pureza de costumbres. El Sr. D. Antonio Lena tambien ha fallecido en Matanzas repentinamente y sentado á la mesa con su apreciable familia, y en Manzanillo terminó su existencia la señora doña Micaela Martí de Cancio, que goza de reputacion literaria entre personas entendidas.

Tan pronto como fué acordado el matrimonio del conde de Girgenri con la infanta Isabel de España, dice el *Memoir diplomático*, el príncipe napolitano dirigió al emperador de Austria una carta concebida en términos muy sentidos, rogándole que tuviese á bien relevarle de todo servicio ulterior en el ejército austriaco; en cuyas filas habia tenido la honra de hacer su aprendizaje militar.

El Sr. Merry, nombrado secretario de la embajada de España en Paris, fué encargado de marchar á Viena para llevar la carta del príncipe y traer la licencia que habia de dar el emperador de Austria. S. M. aprovechó aquella ocasion para dar un brillante testimonio al valor de que S. A. habia dado pruebas durante la campaña de 1866, y para ofrecerle al mismo tiempo sus cordiales felicitaciones por el feliz enlace que contraia con una princesa tan cumplida como la augusta hija de la reina de España.

Hoy recibimos noticias del Perú que alcanzan al 27 de abril.

La fiebre amarilla continuaba causando muchas víctimas tanto en el Callao como en Lima. Esta terrible enfermedad atacaba con predileccion á los extranjeros. La culpa de esta calamidad, dice una carta de Lima, es del médico titular del Callao por no haber sabido cumplir con sus deberes, ordenando la cuarentena de los buques procedentes de Panamá, pues desde hace mucho tiempo se sabia de un modo positivo que en aquellas embarcaciones se habian presentado casos de fiebre amarilla.

Las elecciones en toda la república habian sido favorables al coronel Balta.

El gobierno habla ordenado que los restos mortales del mariscal Castilla fuesen trasladados del puerto de Arica, donde se encontraban, á la capital. Se le han funerales de presidente de la república. La comision no habia salido ya de Lima por haberse desarrollado tambien en la escuadra la fiebre amarilla.

Por un decreto supremo del departamento de la Guerra se ha dado de baja á Prado y sus comandantes generales, borrando sus nombres del escalafon militar. En la pasada administracion los honores espeditos por Balta para proporcionar recursos al ejército del Norte en la campaña de 1865, si bien estaban reconocidos como deuda nacional, no se atendia al pago de los intereses que devengaban ni tampoco se habia fijado fondo de amortizacion; el actual gobierno ha llenado este compromiso que la nacion tenia contraído.

De Lima escriben al *Cronista* lo siguiente.

«La aproximacion del segundo aniversario del 2 de mayo, recordada por la prensa en calorosos artículos comunicados, en que al gobierno se le acusaba de apático para festejarlo, ha obligado á expedir el decreto de 29 de abril, en virtud del cual el preindicio lo día se declara feriado, dedicado á festejar ese acontecimiento. Se hacen preparativos para el festejo, pero esto no será espontáneo ni general, por mil circunstancias que á la penetracion de Vd. no pueden ocultarse. Victoria se dice, y la bandera española no fué arriada en ninguno de los buques que la sustentaban: despues del combate permanecen las naves castellanas diez días frente á sus contrarios, y dejan su fondeadero, y tranquilas emprenden su viaje, separándose en dos divisiones; la una en demanda del Atlántico, la otra á Filipinas, temidas cada vez más, siguen su viaje sin ser perseguidas; la estela que dejan no es deshecha por la quilla de naves peruanas, ni en su tránsito encuentran quien les diga atrás!»

Como consecuencia de este decreto se ha expedido con fecha del 22 del mismo otro decreto, por el cual se mandan abonar en las libretas de los marinos de la campaña del Archipiélago y de las batallas del Callao cierto número de meses, como servicios prestados á la nacion; todo con cargo de darse cuenta á la próxima legislatura; á esta tambien refiere el gobierno la disposicion relativa á premiar á la marina y al ejército, que sostuvo en Abtao y el Callao combates con la escuadra española.

—Habia salido para el valle de Jauja una division á cargo del general Guirre para poner en orden aquella localidad, que estaba algo revuelta. Si el motivo de la provincia de Huanta cede por su propia voluntad, la expedicion quedará circunscrita á solo el departamento de Junin; pero si continuase la division emprenderá sus operaciones sobre el departamento de Ayacucho para reprimir á esos revoltosos.

Dos divisiones de soldados arequipenos, mandada la una por el coronel Gancio, y la otra por el coronel Masías, han sido disueltas. Dadas los soldados de baja en el ejército, les han proporcionado pasaje en buques de guerra hasta el puerto de Islay, desde cuyo punto se restituirán á sus hogares; han sido ajustados de sus haberes y además gratificados cada uno con cincuenta pesos; marchan, pues, á sus casas con dinero.

Dice el *Imparcial*:

«Ayer recibimos una carta de Zamora en que se nos dice, que con motivo de la benéfica lluvia y con la esperanza de que no se nombre alcalde-corregidor de la rece adó á aquella poblacion un diario de noticias, los ánimos estaban menos abatidos. Se explica.»

La empresa del teatro de Alarcón ha contratado para tomar parte en las funciones de baile los dos niños y una niña del Sr. Guerrero, que como recordarán nuestros lectores, fueron muy aplaudidos en el teatro del Príncipe la temporada anterior. Anoche hicieron su presentacion al público, obteniendo muchos aplausos.

En el periódico oficial encontramos el estado de movimiento de la Deuda flotante del Tesoro durante el mes de abril último. En 1.º de abril, la Deuda flotante estaba representada por 132,939,333 rs. por giros, y por 1488,300,239 de anticipaciones; lo cual daba un total de Deuda flotante en dicho día de 1618,239,602.

Ha aumentado hasta 1.º de mayo por giros y anticipaciones hasta 171,158,006 esc. dos y 445 milésimas.

Ha disminuido por 1.º mismo conceptos 6,449,027 y 444.

Así, pues, tenemos en resumen que durante el mes de abril, esta Deuda ha tenido un aumento, en virtud del cual importaba en 1.º de mayo 1617 millones 89130 rs.

Un periódico de los Estados-Unidos describe un procedimiento con el cual se cortan allí árboles de diferentes clases de hojas tan anchas, y casi tan finas, como los rollos de papel para tapizar. Estas hojas se aplican á las paredes del mismo modo que el papel, hallándose la mayor parte de las casas nuevas de Nueva-York tapizadas de diferentes maderas, gracias á este sistema.

Ha sido nombrado capitán del puerto de Cárdenas el de fragata D. Lázaro Araquistain.

No parece confirmarse la noticia de que el ministerio de Ultramar volvería á ser un direccion unida á Estado ó Gobernacion y dependiente de la presidencia del Consejo.

El número de senadores que existe en la actualidad con juramento prestado, es el de 344. De ellos uno ha sido nombrado en concepto de presidente de cuerpo Colegislador, 38 como ministros de la Corona, 3 arzobispos, 4 obispos, uno en actividad de capitán general de ejército, 46 como grandes de España, de los cuales 20 entraron por derecho propio antes de la supresion de la reforma, 12 fueron nombrados como consejeros de Estado, 41 como tenientes generales de ejército y armada, 49 por haber sido senadores electivos ó tres veces diputados, 1 en calidad de embajador, 6 que tenían el carácter de ministros plenipotenciarios, 29 á título de ministros de Tribunales Supremos, 68 como títulos de Castilla y 41 que han sido senadores, diputados á Cortes, diputados provinciales ó alcaldes en pueblos de 30000 almas, pagando además 8000 rs. de contribucion.

Anteanoche dió su segunda representacion el eminente actor Rossi, que estuvo admirable en el drama de Dumas *Keen*; el público, menos numeroso de lo que el espectáculo merece, aplaudió con justicia. Esta noche no será ya la frenética pasion de *Otello*, ni la desordenada vida del gran actor de Inglaterra, lo que el ilustre artista represente; será el sentido grito de amor de *Romeo*, inmortalizado por Shakespeare. Como el idioma italiano se comprende con facilidad, aun por los que de él no han hecho estudio, creemos que nadie dejará de admirar al gran artista.

Siempre que nos paramos á contemplar las abundantes y cristalinas aguas de la fuente de la Puerta del Sol, aguas que por sus juegos y copiosa corriente hacen olvidar la parte poco artística del monumento, nos destruye el placer que en verano se siente, la idea de que aquellas aguas se pierden sin regar los áridos desierto que rodean á Madrid.

Los que pueden impulsar nuestras acciones de riego en la parte Norte y Sur de la corte, ó no salen jamás por las horrosas afueras de Madrid, ó no han visto nunca lo que son los alrededores de todas las capitales de Europa.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 1.º - San Segundo, hábit. CULTOS - Se gana el jubileo de Cuarenta horas en el oratorio del Espíritu Santo...

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

RECNO - A las 8 1/2. - Los dos amigos y el dote. - La casa de campo. - Este en un no se a quita. - Papi a. - PRINCEPE ALFONSO. - A las 3 1/2. - Variada función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

ANUNCIOS.

NUEVA FABRICA DESOMBRETEROS DE UGENDO HERMANOS. FUENTES 5. GRAN REBAJA.

Sombreros de copa superiores a 60 rs. Idem id. de primera a 40. Idem id. de segunda a 14.

PRODUCTOS DE VICHY en Madrid. Aguas, pastillas y sales de Vichy (Francia). Despacho al por mayor y menor.

ZURCIDOS SIN CONOCERSE Y PASADO de bordados de oro por D. C. B., calle del Barco, 9.

UNA SEÑORA ANCIANA Y ENFERMA. Viuda, con tres nietos, implora la caridad de los buenos corazones. Calle de Meson de Paredes, 47, bonardilla, 1

UN PROFESOR DE LATIN Y RETÓRICA. Quien, que lo ha habido en acreditados colegios de España, des a dar repaso a algunos de los que van presentarse a exámenes en el próximo setiembre. Informar en calle de la Puebla, 4, cuarto cuarto tercera. 1

PÉRDIDA - LA PERSONA QUE EN la noche del miércoles hubieron recogido unos señores en los sillones del teatro de Varano se servirá entregarlos en la calle de la Union, 10; el portero dará razon. 1

DINERO.

Se da con garantía de papeletas del Monte de Piedad y se compran las mismas. También se presta sobre alhajas, al 1 y 2 por 100 mensual. Gurguera, 8, principal. 1

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS EN MADRID.

La dirección de la misma pone en conocimiento de los señores socios ó sus apoderados que, para cumplir los compromisos de su instituto ha acordado un repartimiento de un cuartillo de real por cada unit de los asegurados, que deberá llevarse a efecto en el término de un mes, según dispone el artículo 20 del reglamento.

En su consecuencia, concurrirán a verificar sus respectivos pagos a la oficina de la dirección, sita en la plaza Mayor, núm. 27, piso bajo, donde se hallará el señor tesorero D. Félix de Eguiluz, todos los días hábiles, desde las nueve de la mañana a la una de su tarde, advirtiéndoles que, para recoger el oportuno recibo es circunstancia precisa llevar el resguardo de la póliza ó el número que tengan, y supliéndoles que con motivo del fraccionamiento del reparto acordado, procuren llevar sus cuotas cerradas y á ser posible las fracciones en metálico.

Madrid 1.º de junio de 1868. - El oficial de la dirección.

VINO DE VALDEPEÑAS a 34 rs. arroya y a 14 cuartos botella. Salchichon de Vich a 10 rs. libra. Botas de plimientos a 24 cuartos. Leon, 7, ultramarinos.

SE CEDE UN CABINETE - VENERAS, Núm. 8, triplicado, principal izquierda.

CHOGOLATE

Legítimo de Astorga, se vende en comiñon, calle de San Bernardo, 12, abaniguera, 1

LA COMERCIAL. - BARQUILLO, 28. - Compra pólizas de la Tutal, Caja de Acañales, Peninsular y otras compañías.

BIBLIOTECA ECONOMICA DE INSTRUCCION Y RECREO.

Precios: 4 rs. en Madrid; 5 en provincias. Acaba de publicarse la interesante obra traducida del inglés por el señor D. ALGEL CALDERON DE LA BARCA ministro que fué de Estado, LA MEJOR VICTORIA. OBRAS PUBLICADAS. DE LA TIERRA A LA LUNA, por Julio Verne (tercera edicion).

FONDA DEL COMERCIO EN EL MUELLE DE SANTANDER, CON SUCURSAL EN LA MAGNIFICA PLAYA DEL SARDINERO. EL BIARRITZ DE ESPAÑA.

El dueño de tan antiguo y acreditado establecimiento, desea proporcionar todas las comodidades posibles al gran número de viajeros y bañistas que frecuentan todos los años la costa de Cantabria, no ha reparado en gastos para que ademas de las ventajas que proporcionan el clima delicioso, la magnitud y seguridad de la playa, la mejor de España, tenga el bañista á precios módicos cuantas comodidades puede encontrar en el extranjero.

EN LA FABRICA DE HIERROS SANTA ANA DE BOLUETA (BILBAO) se construyen colecciones de pesas de hierro fundido del sistema métrico decimal que uso en todos los dominios de España hace obligatorio desde 1.º de julio de 1868 el real decreto publicado en 22 de junio del año anterior.

ALMONEDA VERDAD. Habiendo vendido la mayor parte de las existencias que habia en dicha almoneda y debiendo esta cerrarse el sábado de la presente semana, se ha determinado hacer una nueva y considerable rebaja en todos los artículos de sedería, merinos, alpaca, granadinas, barage, organdis, gupures, valencienas, aplicaciones de Bruselas y otros muchos.

ESTRAORDINARIO. Carbon de piedra y cok á domicilio á 12 rs. quintal por carros, y á 13 por quintales sueltos, al contado, San Roque, 10.

ENOLATURO DE ACÓNITO Y CANCHALAGUA. Este medicina es especial para fluidificar y depurar la sangre en todos los padecimientos sanguíneos, como congestiones, toses, ronqueras, etc. - Farmacia de Arribas, Jacometrezo, 32, Madrid. Frasco 14 rs.

JARABE DE RABANO YODADO. - El mejor sustituyente del aceite de hígado de bacalao, y puede usarse en todas estaciones. Frasco, 10, 13 rs. - Madrid, Hortaleza, 9. - Zaragoza, Esnárcoga, Valladolid, Dr. Romo. - San Sebastian, Diez Benito.

MR. OUSTALET, EX-PROFESOR DEL mejor colegio de París, enseña el francés con toda perfección, y el latin. Tudascos, 21.

COK DEL GAS CON ASITLAS 13 RS. Quintal; cok fuerte 13 rs. quintal; llevando 25 quintales á 12 1/2 rs. el primero y á 12 el segundo; garantizando la cantidad y el peso. Tabona de las Descalzas, núm. 6, esquina a la de Capellanes, y Farmacia, núm. 1.

SEIS RETRATOS, 24 rs. - TARJETAS Americanas, reproducciones, etc. Visitation. 1, esquina á la del Principia.

A todos los que salen á baños ó fuera de Madrid y quieran aprovechar de la NUEVA Y GRAN REDUCCION DE LOS PRECIOS EN ROPA BLANCA Y LENCERIAS ESTRANJERAS QUE SE VENDEN EN EL DEPÓSITO DE LA CALLE DE ALCALA, NUM. 5, ENTRESUELO, FRENTE A LA GRAN FONDA DE PARIS, PARA SU PRONTA LIQUIDACION, CON UNA PÉRDIDA CONSIDERABLE.

Toallas turcas afelpadas desde 5 rs. una hasta las mas grandes para baños. Servilletas adamsadas para té en blanco y crudo, desde 18 rs. la docena. Mantelos sueltos desde 10 rs. y mayores desde 14 rs.

LIENZOS. 120 piezas de puro cáñamo é hilo redondo, en diferentes anchos, como para camisas, sábanas, almohadas, calzoncillos, etc. Se venden ahora á 3, 3 1/2, 4, 5, y 5 1/2 rs. vara.

MANTELERIAS. Para 6 cubiertos en granito, á 26 rs. Para 12 cubiertos en granito, á 52 rs. Y para 6 y 12 cubiertos en damas desde 40 reales.

SÁBANAS DE HILO FINO (YA HECHAS). Para cama de catre á 18, 20, 24, 28, 30 y 36 rs. Para cama camera, á 32, 36, 40, 48, etc.

SE COMPRA PAPEL DEL ESTADO, empréstito romano, obligaciones é impoñiciones de la Peninsular y títulos de seis. Diríjase á Manuel Mosacua, Victoria, núm. 7, escritorio.

FONDA DEL COMERCIO ALCALA, 1, esquina á la Puerta del Sol. Hospedaje con esmerado servicio, desde 20 rs. y cubiertos desde 6.

FRANCES, ITALIANO, LATIN, Partida doble, matemáticas, etc., enseñanza oral, teórico-práctica, fácil y breve, al alcance de todas las inteligencias y edades, por el abogado Luis Berthemy acreditado profesor de ciencias é idiomas. - Jardines, 8, segundo.

UNA SEÑORA DA LECCIONES DE INGLÉS, francés y alemán. En su casa 89 reales mensuales y 120 á domicilio. Espoz y Mina, 2, portería.

PUELLES PARA FRAGUA Y BIGORNIAS. - Hay una partida de ciento de los primeros y cincuenta de las segundas de venta, en la fábrica de tubos de plomo de Santa Maria de la Cabeza, que para su pronto despacho se darán muy baratos.

EL MUSEO ANTROPOLÓGICO. ANA. - Etimológico y etnológico, bajo la dirección del Sr. Neger, y compuesto de mas de 800 piezas y sugetos, seguirá espuesto al público durante quince dias en la calle de Alcalá, núms. 18 y 20, piso bajo, desde las diez de la mañana hasta las once de la noche.

DOMADA DE CERVITILLO DEL ASIA. - Especifico para hacer crecer, conservar y reacer el pelo, evitar salgan canas y obtener buena barba y bigote á una edad temprana. Pontajos, 6, Madrid, á 19 rs. bot.

Para cama de matrimonio, á 45, 50, 60 á 70 rs., etcétera. Para id., id., clase superfin, á 80, 90 y 100 rs., etcétera.

ROPA BLANCA. CAMISAS para señora de hilo fino, diferentes hechuras, las de 34 rs. á 22, las de 40 á 28, las de 50 á 34 y las de 60 á 40.

JUEGOS DE CUELLOS Y PUÑOS LISOS Y BORDADOS. CANESUS de hilo, bordados en la misma tela para camisas; tambien los hay confeccionados con encajes y ricos bordados, hasta los mas elegantes para camisas de boda.

UNICO DESPACHO, CALLE DE ALCALÁ, NUMERO 5, ENTRESUELO, FRENTE A LA GRAN FONDA DE PARIS.

SE HALLA DE VENTA LA OFICINA de farmacia de la señora viuda de don Fernando Mateos, situada en la plaza de San Antonio, núm. 8, en Cádiz. En el piso principal de dicha casa informará y tratará la venta su dueña.

ZAPATERIA «LA MAHONESA». MONZORA, 51. - Rebaja positiva: botinas vaca con media suela, 40 rs. Idem becerro idem 34. Idem becerro de una suela, 30. Idem chagrin puntera, 32. Idem charol ortizas, 36. Idem charol con chanelo, 34. Botitas de becerro, 30. Borceguines de becerro, fuertes, 20. Zapatos id. id., 16. Para señora: polzonas adornadas 36. Chagrin puntera, fuertes, 26. De cabra id., 20. y de rusel puntera, escarpin, 22. Se garantiza el cosido.

PARA TOMAR CHOCOLATE esquisitos cocidos de Zaragoza. Nueva invencion de bollos de leche desconocidos hasta el dia, ensalmados de Mallorca, Olivo, 2, pastelería. Mantecadas de Astorga, á 4 rs. docena; anís escarchado, legitimo de Zamora, clase superior á 11 rs. botella.

MAGNIFICA TIENDA. - SE ALQUILA una casa nueva, buen sitio, que tiene de local solo para tienda mas de mil pies cuadrados, y ademas grande y elegante transtienda, habitaciones con agua y balneario a la calle, en la misma planta, grandes y ventilados sótanos. El portero del número 22 de la calle del Desengaño dará razon.

CASA DE PRÉSTAMOS. Se ha establecido una de toda confianza, reserva, exactitud y buen orden en sus operaciones. Calle del Baño, núm. 11.

PIANOS. Se acaban de recibir magníficos con el nuevo sistema de graduacion, palisandros, tres cuerdas, siete octavas y sin compentes posible en los precios. Caton y empuñados, 120 rs. Zocalo y banquetas de colores. Llavas de ainar, tornos, etc. La Sin Par. Fuencarral, 43, duplicado, principal, Madrid.

IMP. DE D. HILARION DE ZULOAGA. Editor responsable el mismo.